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Federação Espírita Brasileira.

A obra de André Luiz se transformou em um dos instrumentos mais importantes para se conhecer a realidade do mundo dos espíritos, foram inúmeros livros destinados a esclarecer os indivíduos sobre um dos temas mais importantes e complexos que o ser humano precisa encarar de frente, o livro acima Sexo e Destino pode ser descrito como uma importante reflexão sobre os vínculos gerados pelos desequilíbrios do sexo descontrolado e sem compromisso, muitos se veem envoltos em questões que perduram por muitas encarnações. O livro acima foi psicografado a quatro mãos por Francisco Cândido Xavier e Waldo Vieira e está dividida em duas partes, cada qual com 14 capítulos, uma parceria entre médiuns e espírito de forte sintonia espiritual.

No mundo espiritual, André Luiz percebe que Pedro Neves, devotado amigo e trabalhador incessante de Nosso Lar, se encontrava cabisbaixo e desanimado nos últimos dias, percebendo o colega desanimado busca entender os motivos deste desânimo e fica sabendo das tristezas que o incomodavam, a doença da filha e as dificuldades da família encarnada, diante do exposto André Luiz se compromete a auxiliar seus familiares e passa a se inteirar de todos os problemas e os dramas que envolvem esta família, todo este drama é relatado em detalhes na obra Sexo e Destino.

A história de Pedro Neves é parecida com a de todos nós, depois de mais de quarenta anos no mundo espiritual, de trabalhos incessantes, de auxílios variados a irmãos em todas as condições espirituais, percebemos que mesmo estando no mundo dos espíritos durante tantos anos, mesmo assim em momentos de dificuldades e desequilíbrios de familiares, nos vemos envoltos em dramas imensos e variados, estes filhos, irmãos, esposos e esposas quando vitimados violentamente em suas dores terrestres atingem os familiares no mundo imaterial e lhes causam constrangimentos variados, muitos espíritos que estagiam no mundo dos espíritos ressentem as dores de familiares e amigos que residem no mundo material, o intercâmbio entre os mundos é constante.

A história descrita na obra se passa na cidade do Rio de Janeiro no final dos anos 50 e retrata as vivências de duas famílias de classe média, os Torres e os Nogueiras, envoltas em dramas, traições, trapaças, adultérios, incestos, vaidade, luxúria, falsidade, assassinatos e muitos outros desequilíbrios, culminando em muitas dores e ressentimentos que os acompanharão durante muitas vidas no mundo material e no mundo dos espíritos.


O sexo, todos sabemos, é força criadora na natureza, sendo usado de forma equilibrada, estas energias nos trazem grande equilíbrio e nos ajudam a controlar nossos impulsos e sentimentos, agora, quando o utilizamos de forma leviana e equivocada, geram graves constrangimentos para os indivíduos e criam espaços para novos desajustes num futuro muito próximo, o livro nos relata adultos mergulhados em dramas gerados pelos desejos desatinados e as paixões desequilibradas, condenando os homens a expurgos e dores intensas que não se restringem a uma única vida.

O livro Sexo e Destino foca os membros de duas famílias (Nogueira e Torres) e as relações que seus membros têm entre si, quais sejam: um homem (Nemésio Torres) que trai sua esposa (Beatriz Torres) com uma moça bem mais jovem (Marina Nogueira), que por sua vez envolve-se ao mesmo tempo com Nemésio Torres e com Gilberto Torres (filho de Nemésio). Gilberto envolve-se ainda, além de Marina, com Marita Nogueira (irmã de Marina). Já Marita acaba tendo uma relação incestuosa com Cláudio Nogueira, que acredita ser seu pai adotivo, mas que na verdade é seu pai verdadeiro. Cláudio sofre a influência constante de um espírito obsessor. Nesse meio tempo, André Luiz, Pedro Neves (pai desencarnado de Beatriz Torres) e o Irmão Félix (instrutor do plano espiritual) acompanham o desenrolar dos fatos, que têm início, na verdade, em outra encarnação, apenas por um capricho de um jovem chamado Álvaro, que um dia desejou uma mulher casada, a revelação da identidade deste jovem vai perpassar toda a obra.

O livro nos mostra um emaranhado de relacionamentos que se sobrepõem, famílias destruídas e conflitos constantes, destaca a miséria moral de uma sociedade dominada pelo desejo e pelo sexo desenfreado, onde pais e filhos se esbofeteiam, onde os casais não se respeitam, onde os laços de amizades são deixados de lado e onde as famílias estão, gravemente comprometidas por uma moral ausente, um enredo bastante atual e contemporâneo.

Enfim, a história mostrada alerta-nos sobre as consequências do mau uso da sexualidade em nossas vidas e como isso afeta negativamente, não só a nós, mas também aos que são envolvidos direta ou indiretamente naquilo que fazemos; e como nós, com isso, acabamos por adquirir “carmas” que por vezes carregamos conosco durante várias encarnações.

Todos os instrumentos que temos e recebemos de Deus devem ser entregues da melhor forma possível, o sexo e o dinheiro são dois dos elementos que o homem não está conseguindo construir de forma equilibrada, os gozos sexuais desequilibrados nos prendem a uma matéria fétida e nos levam a expiações constantes em outras encarnações, nesta nova experiência nos reencontramos com nossos algozes e começamos a construir uma nova realidade, tudo envolto em dores, mágoas e ressentimentos. 

Indagado sobre a missão da Doutrina Espirita, Emmanuel nos respondeu: “Ela foi enviada pelo Senhor para assere​nar os corações e comunicar aos homens que o amor é a essência do Uni​verso, que as criaturas nasceram do hálito divino para se amarem umas às outras, que o sexo é legado sublime, que o lar é refúgio santifi​cante, que o amor e o sexo plasmam responsabili​dades naturais na consciência de cada um e que ninguém lesa alguém nos tesouros afetivos, sem dolorosas reparações”.


Diante do exposto acima, percebemos claramente, que todos os irmãos que gerarem desequilíbrios em outros irmãos serão chamados pela Providência Divina para o seu reequilíbrio, o seu reajuste com as Leis de Deus, somos construtores de nosso futuro, para isso temos o livre arbítrio mas, ao mesmo tempo, somos responsáveis por nossas quedas, se cometemos equívocos devemos nos reequilibrar com a consciência cósmica.


Na obra percebemos casais se envolvendo em relacionamentos extra conjugais, se entregando a lascívia e à degradação sexual, tudo em nome do prazer e da vingança irracional, todos buscando um prazer equivocado, todos buscando suprir uma frustração imaterial com gozos e prazeres físicos, resultado destas atitudes, mais decepções, mágoas e ressentimentos, o sexo nos abre um caminho maravilhoso mas, ao mesmo tempo, pode condenar o indivíduo a novas experiências degradantes, depreciativas e doloridas.


André Luiz mostra que, sob a bênção do Pai, os delinquentes de ontem, hoje redimidos, se transfiguram em mensageiros de redenção para aqueles que lhes caíram, outrora, nas ciladas sombrias, todos nós caímos no decurso de nossa caminhada, todos cometemos equívocos variados, todos erramos imensamente e todos teremos novas oportunidades de transformar estes erros em novas oportunidades de progresso, esta é a lei e estamos todos sujeitos a ela.

Fica a lição de que Deus é bom e justo, que Ele sempre nos mostra o caminho correto a seguir, mas que respeita nosso livre-arbítrio, sabendo que, mais tarde, todo o sofrimento gerado por nós, como consequência de nossa imaturidade, servirá como um aprendizado do qual jamais nos esqueceremos e que nos ajudará em nosso processo de evolução.

O livro nos mostra como os espíritos interferem em nossas vidas, de forma positiva e de forma negativa, destaca a atuação de Moreira, espírito desencarnado que atua constantemente sobre Claudio Nogueira, o processo obsessivo é tão severo e violento que o leva a tomar atitudes intempestivas, beber constantemente e alterar seu comportamento de uma hora para outra, gerando  brigas e conflitos generalizados em casa e no ambiente de trabalho, um a pessoa dominada por seu obsessor, esta obsessão só existe porque, entre ambos, existem fortes laços de sintonia e de solidariedade.

De outro lado percebemos como os espíritos superiores nos acompanham diretamente, nos auxiliam e nos ajudam nas agruras do cotidiano, nos fortalecem, nos inspiram, enquanto Moreira e seu comparsa influenciavam Claudio Nogueira, de outro lado, víamos outros bem feitores trabalhando com o intuito de estimular o amor, o equilíbrio e a esperança, irmãos desencarnados atuando em planos e em sintonias diferentes. 


Um dos pontos mais interessante na obra Sexo e Destino é a conversão de Claudio Nogueira, depois de uma relação incestuosa com a filha adotiva e a descoberta de que Marita era sua filha, Claudio renova sua fé, aceita humilhações diversas, conhece a Doutrina Espírita e transforma a sua vida cotidiana, atuando primorosamente no intuito de auxiliar todos os seus e, principalmente, de levar à filha Marita desencarnada, novos sentimentos e energias espirituais revigoradas.


O desenrolar da obra nos traz grandes surpresas, irmão Félix, o benfeitor de todo livro nos revela o grande responsável por muito dos males acometidos com todos os personagens, inclusive recebe a permissão para retornar ao mundo material como filho de Gilberto e Marina, renascerá como neto de dona Márcia, espírito por ele desencaminhado em vidas e experiências anteriores, a providência divina nos une novamente para que possam e consigam se reerguer dos duros embates acometidos em experiências anteriores.

Não poderíamos deixar de destacar o trabalho feito pelo Instituto Almas Irmãs, de reeducação sexual, presidido por irmão Félix, um verdadeiro hospital escola que André Luiz vai conhecer, estudar e fazer cursos relativo a importância do sexo e os descaminhos do sexo desequilibrado, um local extremamente importante que os bons espíritos nos levam a estagiar buscando o controle desta energia tão forte e intensa na vida de cada ser humano, o sexo pode ser fonte de progresso e de desenvolvimento mas, quando mal empregado, é arma de destruição e de escravidão aos sentimentos mundanos e materiais. 

O livro Sexo e Destino nos traz inúmeros ensinamentos, o amor é fonte de progresso e de equilíbrio, todos somos filhos de Deus, todos cometemos erros variados, todos encontraremos a redenção, alguns caminham na frente enquanto outros são mais lentos e tem grande dificuldades no caminho, mas todos um dia nos encontraremos mais conscientes e certos de que Deus não desampara nenhum de seus filhos, o sexo é instrumento divino e deve ser utilizado como elemento de reequilíbrio para que nos sintamos bem fortalecidos e iluminados em todos os momentos de nossas vidas e experiências no mundo físico e espiritual.
